

Отзыв на автореферат диссертации

Гурова Ильи Николаевича на тему: «Принятие финансовых решений в условиях неопределенности инфляционных ожиданий» на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы, 08.00.10. – Финансы, денежное обращение и кредит

Рост неопределенности относительно будущего уровня цен может негативно отражаться на принятии решений домохозяйствами о формировании сбережений, а также на принятии решений нефинансовыми компаниями о реализации инвестиционных проектов. В научной литературе имеется ряд нерешенных вопросов, касающихся квантификации неопределенности инфляционных ожиданий, механизмов влияния такой неопределенности на принятие решений и ее макроэкономических последствий. Таким образом, тема диссертации является актуальной.

Результаты, выводы и рекомендации, полученные соискателем, представляются достоверными. Основные положения диссертации обсуждались на всероссийских и международных научных конференциях, опубликовано 35 научных работ в рецензируемых изданиях.

Проведенное исследование, безусловно, характеризуется научной новизной в части методов анализа и полученных результатов. Соискателем одним из первых в русскоязычной научной литературе обсуждается понятие неопределенности инфляционных ожиданий. В рассматриваемых моделях инфляционные ожидания чаще всего рассматриваются как случайная величина. В большинстве таких моделей рост неопределенности инфляционных ожиданий может привести к снижению сбережений, запаса капитала и производительности труда, сокращению темпов экономического роста. Также соискателем выделяются случаи, когда экономические агенты могут вести себя как склонные к инфляционному риску.

Соискателем разработаны методы оценки неопределенности инфляционных ожиданий для различных моделей формирования ожиданий, в том числе для адаптивных и рациональных. Проведена оценка такой неопределенности на основе статистических данных по 211 странам за период с 1990 по 2020 годы. Выявлены каналы влияния неопределенности инфляционных ожиданий на принятие финансовых решений. В соответствии с полученными оценками в развивающихся странах рост неопределенности инфляционных ожиданий в размере 1 стандартного отклонения по выборке

таких стран приводит к значимому снижению доли сбережений в ВВП на 0,14-0,25 п.п., темпов роста ВВП на 0,05-0,20 п.п. Соискателем предложена концепция барометра неопределенности инфляционных ожиданий, обоснованы подходы к оперативному мониторингу его состояния на основе опросов ожиданий. Предложена концепция долгосрочных корпоративных облигаций с индексируемым номиналом и государственной защитой от инфляционных рисков. Также соискателем рекомендовано устанавливать границы для целевых значений инфляции в пределах 1 п.п., а цели по инфляции публиковать на период 5-10 и более лет.

Несмотря на высокий уровень представленного исследования следует отметить, что в автореферате недостаточно полно изложена теоретическая постановка проблемы, которая, впрочем, отчасти содержится в основном тексте диссертации.

В целом, проведенное исследование соответствует требованиям, которые предъявляются к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук. Таким образом, Гуров Илья Николаевич заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы, 08.00.10. – Финансы, денежное обращение и кредит

Энтов Револьд Михайлович
доктор экономических наук, профессор, академик РАН
Главный научный сотрудник
Института экономической политики
Имени Е.Т. Гайдара

Дата: 06.09. 2022 г.

Контактные данные:
тел.: +7(495)629-4713; e-mail: Entov@ier.ru

Адрес места работы:
125993, Россия, Москва, Газетный пер., д. 3-5, ст

*Горшков Ишова Р. М. урсс.
Специальной по кадровым ДС,*